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ПСИХОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ОСОБОВОГО СКЛАДУ ДСНС УКРАЇНИ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ: БАЛАНС ЗАГРОЗ І РЕСУРСІВ У СИСТЕМІ 

ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Євгеній ШКВАРА, 

курсант 1-го курсу ННІ ОРС, 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Аліна КОЛОМОЄЦЬ, 

викладач кафедри психології діяльності в особливих умовах, 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Повномасштабна збройна агресія проти України суттєво змінила характер 

службово-професійної діяльності підрозділів Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. Сучасний рятувальник працює в умовах, що поєднують ознаки 

техногенної катастрофи та бойових дій: це повторні ракетні удари по об’єктах цивільної 

інфраструктури, робота в умовах мінної небезпеки, розбір завалів під загрозою 

вторинних обстрілів, евакуація населення з територій активних бойових дій. Такі 

обставини формують нову якість професійного навантаження, де фізичний ризик 

поєднується з потужним психоемоційним впливом. У цьому контексті проблема 

психологічної безпеки особового складу набуває системного значення, оскільки від неї 

залежить не лише індивідуальне благополуччя рятувальника, а й стабільність 

функціонування підрозділу в цілому. 

У працях з екстремальної психології наголошується, що діяльність у 

небезпечних умовах супроводжується мобілізацією психічних ресурсів, однак тривале 

перебування в стані напруження без належного відновлення призводить до виснаження 

адаптаційного потенціалу [1]. Психологічна безпека визначається як стан захищеності 

психіки від надмірного деструктивного впливу екстремальних факторів, що забезпечує 

збереження професійної надійності, адекватності рішень та емоційної стабільності [1]. 

Умови воєнного стану висувають нові вимоги до змісту цього поняття: безпека 

розуміється не як ізоляція від небезпеки, а як здатність діяти ефективно попри її 

наявність. 

Суттєвим чинником ризику є кумулятивний характер психотравмувальних подій. 

Рятувальники неодноразово стикаються з наслідками масової загибелі цивільного 

населення, руйнуванням житлових кварталів, стражданнями дітей та людей похилого 

віку. Повторюваність таких ситуацій підсилює емоційне навантаження та може 

спричиняти зниження емпатійної чутливості або, навпаки, гіперреактивність. 

Матеріали сучасних українських науково-практичних досліджень свідчать, що 

відсутність системного психологічного супроводу підвищує ризик розвитку емоційного 

виснаження, тривожних розладів та посттравматичних симптомів [2]. Відповідно до 

рекомендацій Всесвітньої організації охорони здоров’я, тривалий вплив інтенсивного 

стресу без достатніх механізмів підтримки може призводити до когнітивних порушень, 

зниження концентрації уваги та зростання кількості професійних помилок [3]. У сфері 

аварійно-рятувальних робіт такі помилки можуть мати фатальні наслідки. 

Водночас психологічна безпека визначається не лише спектром загроз, а й 

системою ресурсів. До організаційних ресурсів належить чітко вибудувана модель 

психологічного забезпечення, що включає превентивні заходи, регулярний моніторинг 

психоемоційного стану, програми короткострокового відновлення та підготовку 

керівного складу до розпізнавання ранніх ознак дезадаптації. У наукових працях 

підкреслюється, що профілактика значно ефективніша за корекцію вже сформованих 

патологічних станів [1]. Таким чином, психологічна підтримка має бути інтегрованою у 
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систему управління підрозділом, а не залишатися допоміжним або епізодичним 

елементом. 

Важливим внутрішнім ресурсом є професійна ідентичність та усвідомлення 

смислу діяльності. Коли рятувальник сприймає свою роботу як внесок у захист держави 

та порятунок мирного населення, формується стійка ціннісна основа, що знижує ризик 

внутрішніх конфліктів і морального виснаження. Дослідження українських фахівців 

доводять, що ціннісно-смислова сфера виступає буфером проти професійної деформації 

та сприяє збереженню мотиваційного ресурсу [2]. Додатковим чинником стійкості є 

командна згуртованість, атмосфера довіри та взаємної підтримки. Колектив, у якому 

прийнято відкрито обговорювати складні переживання, формує середовище 

психологічної безпеки навіть у зовнішньо небезпечних умовах. 

Особливе значення має формування навичок саморегуляції. Рекомендовані ВООЗ 

техніки управління стресом, зокрема дихальні вправи, короткі стабілізаційні практики 

та методи когнітивного дистанціювання, можуть ефективно використовуватися у 

підготовці особового складу [3]. Їх систематичне впровадження дозволяє зменшити 

інтенсивність гострих стресових реакцій та підтримувати функціональну готовність у 

кризових ситуаціях. 

Отже, психологічна безпека особового складу ДСНС України в умовах воєнного 

стану є складним багатовимірним феноменом, що формується на перетині 

індивідуальних характеристик особистості та організаційних умов діяльності. Вона 

потребує системного підходу, який передбачає поєднання профілактичних, освітніх та 

підтримувальних заходів. Збереження психологічної безпеки має розглядатися як 

невід’ємний компонент службово-професійної підготовки та стратегічний елемент 

управління підрозділами сил безпеки та оборони України. 

Підсумовуючи викладене, можна стверджувати, що в умовах воєнного стану 

психологічна безпека рятувальника перестає бути суто індивідуальною проблемою і 

трансформується у фактор національної стійкості. Від здатності особового складу 

витримувати інтенсивні стресові впливи залежить не лише якість виконання 

оперативних завдань, а й довіра суспільства до інституцій цивільного захисту. Системне 

впровадження програм психологічного забезпечення, розвиток професійної 

ідентичності та формування культури підтримки у підрозділах створюють передумови 

для збереження функціональної надійності рятувальників навіть у найскладніших 

умовах. Саме інтеграція науково обґрунтованих підходів до психологічної підтримки у 

щоденну практику діяльності підрозділів є запорукою їх довготривалої ефективності та 

професійного довголіття. 
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